

1957年10月1日创刊



2022年7月
<壬寅年六月十四>

12 星期二 | A13



文/图 羊城晚报记者 梁正杰
实习生 邬舒尹 邓雅婷 通讯员 三宣

味力三水,年年有鱼

2022年三水区开渔节暨河鲜美食文化节举行



头鱼拍卖

视频连线渔民收获情况,传递“渔获至宝”之喜

7月9日晚,大批渔船满载而归。活动现场,实时视频连线丰收归来的渔民。通过视频,可以看到北江边人潮涌动,摆满了不同品种的河鲜,渔民与群众的吆喝声、记数声不绝于耳,江边热闹非凡,大自然馈赠的喜悦透过镜头传递到现场。

开渔节,是渔民切切实实的狂欢。从事打鱼工作40余年的李汝均表示,7月1日开渔后每天都有收获100多斤水产品,大大提高了收入。4个月的休渔期间,大多数渔民

在家修整渔船、鱼网等营生工具。据悉,休渔期渔民是有政府补贴,李汝均和妻子每人每月有400元,生活有了基本保障。疍家人靠水为生,以船为家。船上生活条件与岸上生活相差不大。目前,为支持疍家人上岸定居,佛山政府建造了渔民公寓。从事渔业工作的陈新荣申请了渔民公寓,花了几万块买下80平方米的房子。

渔民的丰收,离不开休渔期的休养生息,更离不开三水长久以来对生态保护特别是

河涌生态修复工作的有力推进。芦苞镇地处三水区北部,北江和芦苞涌穿城而过,辖区内河涌交错,水产养殖业发达。芦苞镇以芦苞涌广佛跨界河涌为重点,在守好上游治污防线的同时,也继续探索创新养殖污水截污处理方式,加大污水管网建设力度,实施水质净化与生态修复,将水环境治理与城乡环境优化相结合,打造岭南特色胥江小镇,为三水区的生态文明建设的可持续发展探索芦苞路径。

“汀见三水 渔舟唱晚”音乐会举行,烘托芦苞独特风情

不久前,被誉为“华南第一闸”的芦苞水闸经受住了百年一遇的洪水考验,确保了北江两岸人民的安居乐业。如今洪水消退,阳光重现。夕阳西下,夜幕降临,北江岸边,凉风习习,悠扬的音乐中,伴随着芦苞水闸排洪的惊涛骇浪,“汀见三水 渔舟唱晚”音乐会拉开了帷幕,带领现场的观众感受芦苞的独特风情。

“汀见户外音乐会”利用佛山岭南水乡河网水体密布的景观特色,以“汀”(即河流、湖畔沿岸的城市文化公共空间)为场地,结合佛山乡村振兴等城市亮点,创设多个“音乐+”场景,为市民提供更具吸引力的亲水文化体验,塑造城市外宣品牌。

芦苞镇“汀见三水 渔舟唱晚”音乐会以“夕阳醉了”

“渔火闪闪”“芭罗万象”为主题,邀请广东知名歌手、网红歌手、佛山本土歌手、佛山电台主持人登台献唱,现场演绎了《漫步人生路》《夏日倾情》《浪花一朵朵》等耳熟能详的经典歌曲,熟悉的旋律、热闹的气氛引发现场观众的热烈互动,台上台下,气氛融洽,共同度过了一个浪漫激情的仲夏之夜。

三水 渔民安居乐业,渔业欣欣向荣

文/图 羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 三宣

为努力建设与粤港澳大湾区相匹配的现代都市农业,佛山市三水区早谋快动,紧抓“南三”(南海区与三水区)结对协作契机,立足全链条、规模化、科技化、绿色化和全域提升总体思路,率先编制三水区现代都市农业示范区总体规划,出台现代都市农业三年行动计划,围绕科技赋能、园区建设、全链打造、数字农业、主体培育、品牌创建、精品路线、绿色发展等八大举措提出年度具体工作,力争到2024年农业全链条综合产值超200亿元,将三水区打造成粤港澳大湾区现代都市农业示范区,争创国家级农业现代化示范区,实现一二三产业融合发展。

2019年纳入省级现代农业产业园的佛山市三水区渔业产业园位于三水区西南街道,水产养殖面积达26454.2亩,水产养殖户共1408户,主要养殖品种有大口黑鲈、鳜鱼、锦鲤,以及鱼、虾等种苗孵化繁育,水产品销往全国各地。经过3年的建设,产业园总产值从2019年创建之初的1.28亿元增加到2021年的2.78亿元,产业园总产值2.35亿元,占产业园总产值的84.5%。

佛山市三水区渔业产业园注重科技研发,引进了一批具备强大科研实力的院校进驻园区开展科研活动,将最前沿的水产科技带入园区并起到水产业的示范带头作用。2019年,产业园投入800万元财政专项资金建设智慧渔业科研基地,打造渔业科研机构孵化平台、渔业科技聚集区,形成园区对外的宣传窗口。

目前,产业园内实施主体研发的“白金丰产鲫”、“优鲈3号”、“鼎鳜1号”、“禾花鲤”“乳源1号”先后通过全国水产原种良种审定委员会审定。其中“优鲈3号”和“鼎鳜1号”因具有生长速度快、饲料养殖适应性强的优点,得到市场的广泛认可。2021年,

产业园的鱼苗销量超过30亿尾,覆盖全国绝大部分鲈、鳜养殖区。

去年底,第二届中国水产种业博览会首届鳜鱼产业链创新论坛上,现场推介的全雌翘嘴鳜“鼎鳜1号”来自三水,是农业农村部公告推广的11个水产新品种之一。该品种由三水水产龙头企业广东梁氏水产种业有限公司与中山大学生命科学学院教授、中国工程院院士林浩然团队合作,建立广东梁氏名优淡水鱼种质创新工作站进行培育。

依托本地丰富的水土资源,围绕产业园核心区(青岐片)的1.3万亩鱼塘,把产业园建设成为集渔业生产、销售、加工以及渔业文化展示、休闲观光的渔业产业园区。产业园企业承租土地(鱼塘)约5000亩,以“产业园+龙头企业+生产基地+农户”模式,企业牵头带动周边的水产养殖户,综合苗种供应、饲料供应、技术支持以及统一购销各环节,主动对接市场消费需求,着力构建产销供需平衡、联农带农利益联结共同体机制,联农带农602户,带动2213人,产业园内农民人均可支配收入41502元,高于全区农民人均可支配收入16%。

目前,全区正在开展三水区水产区域公用品牌工作,高调发布“源自三水、鲜遍全国”品牌宣言,提升产业园水产品品牌价值。同时园区内各企业积极开发新品种、新模式以逐步建立和发展企业品牌,各家企业共注册商标11个。

三水区农业农村局农发股相关负责人表示,下阶段,三水将以养殖池塘改造提升建设为重点,继续高标准打造

北江十里水岸和合洋水产两个省级示范性美丽渔场。

同时,三水区将组织开展水产区域公用品牌注册保护,编制品牌产品生产技术规程,建立主要水产养殖品种的标准化生产体系和产品追溯体系、产品质量安全标准和巡查、抽检制度,推动“两品一标一品牌”农产品认证,擦亮三水农产品“金字招牌”。

三水区正在大力实施富民兴村战略,发力水产业

擦亮三水农产品“金字招牌”

11日0时至12时南海新增本土无症状感染者1例

羊城晚报讯 记者张闻报道:据南海区通报,2022年7月11日0时至12时,该区新增本土无症状感染者1例,为7月9日报告的市外返回南海无症状感染者的同住人员,在7月9日判定为密切接触者并纳入集中隔离,当天核酸检测阴性,11日核酸检测阳性。结合流行病学调查、临床表现和实验室检测等,判断为无症状感染者,即

闭环转运至专用隔离场所医学观察。同时快速有序组织流行病学调查,排查密接和次密接。对涉及的场所进行管控并严格落实消毒措施。

南海多条公交线路实施临时调整

调整具体包括:途经南海区大沥镇银丰花园居住区的236路、244B路、251路、263路、278路、263路短线、桂18路、沥07路、沥10路、沥12B路、沥19路(临)、沥20路等12条公交线路在横江公交站暂时取消停靠;途经佛山市南海区狮山镇大朗新村居住区的南高31公交线路在大朗新村、大朗西、小朗南、小朗村、大朗市场、吴汉小学等公交站暂时取消停靠;途经广州市芳村区海龙街道增漖居住区的275公交线路在芳村体育中心公交站暂时取消停靠。

寻踪千年遗产 续写六脉华章

2022年南海区多彩乡村主题教育实践活动启动

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员高欣妍摄影报道:在香云纱织造技艺传承基地,感受南海纺织界“软黄金”的传承与创新;在乡村食坊内,品尝南海地道特色美食……近日,“寻踪千年遗产续写六脉华章”——2022年南海区“多彩乡村 弘扬岭南文化”主题教育实践活动在南海西樵启动。这是一场展开于世界灌溉工程遗产桑园围水脉区、“衣食住行”处处彰显了岭南风情的南文化之旅。

到乡村旅游还能拿奖

据悉,自2017年至今,南海区已连续多年联合多部门举办多彩乡村主题教育实践活动,结合南海本土优势和特色,带领社会各界深入乡村、聚焦乡村、推介乡村、服务乡村,采取多种形式记录乡村发展进程。

“今年南海区将以多种形式深入挖掘、记录南海乡村历史文化和发展变迁,推动岭南文化焕发出新的时代光彩。”佛山市南海区档案馆副馆长、地方志办副主任魏建科在活动仪式上表示,南海区将以此活动为契机,进一步助力乡村振兴战略,推动优秀岭南文化赋能乡村发展。

让乡村留下记忆,让人们记住乡愁。今年的多彩乡村主题教育实践活动以“弘扬岭南文化”为主题,面向广大学生、教师、文艺工作者、社会人士及各类型单位,以传统村落与优秀传统乡土文化、特色村落和乡村振兴典型村、党建引领乡村发展和乡村红色文化为调研对象,广泛征集作品,宣传推介乡村形象、服务乡村发展。

活动参赛形式再作创新,在微视频、调研报告和摄影作品的基础上,增加了书法、诗歌和国画等群众基础好、彰显岭南传统文化的形式,呼吁热爱家乡,钟情创作的广大市民积极参与。活动平台即日起已正式开启,市民关注“南海档案史志”公众号,发送“多彩乡村”即可获得作品上传通道。

本次活动将对参与作品按类别设立个人一、二、三等奖,以及面向参与单位的优秀组织

奖。优秀作品将获得征集费用并收录进南海地情文献中心,通过多个主流媒体、方志馆群、村史馆等平台集中展映,还将推荐参与全省评比。

桑园围多部书籍年底问世

在当天活动的启动仪式上,醒狮表演威风凛凛,龙舟说唱、鱼花歌等“非遗”表演精彩纷呈,让参与采风的成员们感慨文化遗珠之美,而此后浸润桑园围风情的“衣食住行”采风行,更是将活动推上高潮。

在西樵香云纱织造技艺传承基地,参与者们体验香云纱晾晒染整和织造技艺,欣赏传统织造之“衣”;在桑基鱼塘环绕的乡间食坊内,众人品岭南特色之“食”,享舌尖上的美味;在古村落——儒溪村,大家游览特色“住”居,品味岭南传统古建之韵;在千年水脉的“行”船上,欣赏岭南桑基鱼塘的壮美画卷……

“桑园围是古人留给我们的宝贵遗产,未来所蕴含的历史、人文、生态价值将会持续深刻影响南海经济社会发展。”佛山市南海区档案馆馆长、地方志办主任卢明表示,这次活动旨在以多彩乡村为重要平台和载体,以桑园围水脉规划为契机,有效发挥档案方志存史资政育人的独特优势和文化软实力作用,以实际行动助力实现岭南文化保护传承与全域旅游振兴。

沧海桑田,生生不息。随着桑园围水脉规划发布,“六脉合一”的桑园围,将整合联动西樵、九江、丹灶三镇资源,向“世界级生态水脉、国家级文化公园”的目标进发。据悉,在全省第三届乡村振兴大擂台活动中,南海作为佛山全市的唯一代表参赛,其中桑园围水脉便是南海角逐群雄的主阵地之一。除此以外,桑园围水利专志也将为南海桑园围水脉规划寻根溯源,助推桑园围“水脉复兴”进程全面开启提供强力资源。区地方志办已开启《桑园围总志》《重辑桑园围志》《续桑园围志》点校项目,预计在年内出版面世。



志愿者展示织布机的应用

“一街一宝藏,一铺一惊喜”

禅城启动特色街区评选活动

羊城晚报记者景瑾瑾报道:遍及城市各处、各具风情的特色街区是城市形象最鲜活的面孔。日前,2022年度禅城特色街区评选系列活动新闻通气会召开,记者从会上获悉,禅城区经济和科技促进局等部门将联合开展2022年度禅城特色街区评选活动,提升禅城特色街区的关注度,提高“到佛山·逛禅城”的品牌知名度。

活动旨在深度发掘、宣传禅城的各个特色主题街区,提升禅城特色街区的关注度,提高“到佛山·逛禅城”的品牌知名度;激发城市内生商业活力,链接特色文化资源和商业资源,活化老旧小区和厂房,形成多元灵活的城市商业发展机制,培育多种业态的商业经济,助力区域消费中心打造;提升城市形象和品牌知名度,创造城市独特“烟火气”,塑

湾区新闻部主编/责编 黄磊 / 美编 丘淑斐 / 校对 余燕红

渔产品走出三水鲜遍全国

产业园的鱼苗销量超过30亿尾,覆盖全国绝大部分鲈、鳜养殖区。

去年底,第二届中国水产种业博览会首届鳜鱼产业链创新论坛上,现场推介的全雌翘嘴鳜“鼎鳜1号”来自三水,是农业农村部公告推广的11个水产新品种之一。该品种由三水水产龙头企业广东梁氏水产种业有限公司与中山大学生命科学学院教授、中国工程院院士林浩然团队合作,建立广东梁氏名优淡水鱼种质创新工作站进行培育。

依托本地丰富的水土资源,围绕产业园核心区(青岐片)的1.3万亩鱼塘,把产业园建设成为集渔业生产、销售、加工以及渔业文化展示、休闲观光的渔业产业园区。产业园企业承租土地(鱼塘)约5000亩,以“产业园+龙头企业+生产基地+农户”模式,企业牵头带动周边的水产养殖户,综合苗种供应、饲料供应、技术支持以及统一购销各环节,主动对接市场消费需求,着力构建产销供需平衡、联农带农利益联结共同体机制,联农带农602户,带动2213人,产业园内农民人均可支配收入41502元,高于全区农民人均可支配收入16%。

目前,全区正在开展三水区水产区域公用品牌工作,高调发布“源自三水、鲜遍全国”品牌宣言,提升产业园水产品品牌价值。同时园区内各企业积极开发新品种、新模式以逐步建立和发展企业品牌,各家企业共注册商标11个。

三水区正在大力实施富民兴村战略,发力水产业

擦亮三水农产品“金字招牌”

目前,全区正在开展三水区水产区域公用品牌工作,高调发布“源自三水、鲜遍全国”品牌宣言,提升产业园水产品品牌价值。同时园区内各企业积极开发新品种、新模式以逐步建立和发展企业品牌,各家企业共注册商标11个。

三水区正在大力实施富民兴村战略,发力水产业

擦亮三水农产品“金字招牌”